
چــکيده
آموزش حيطه ی عاطفی، از طريق تربيت بدنی و فعاليت های حرکتی، رويکردی جديد محسوب می شود. تربيت بدنی بالقوه دارای 
ابزارهای آموزش  يا  بهترين روش ها  از  اين رو می تواند يکی  از  تربيتی است.  اهداف  با  تعامل دانش آموزان  برای  ظرفيت های بسياری 
حيطه ی عاطفی باشد. اما چگونه می توان از اين ابزار استفاده کرد؟ پاسخ اين سؤال، ما را به ابداع راهبردهای توانمند۱ برای آشنا ساختن 

ذهن دانش آموزان با مفاهيم فردی و اجتماعی، از طريق فعاليت های جسمانی رهنمون می سازد.
و «آموزش  تربيت بدنی»۳  آموزش  راهبردها در  و  به نام های «اهداف  دونالدهليسون۲،  ارزشمند  از دو کتاب  برگرفته  مقاله  اين 

مسئوليت پذيری از طريق فعاليت های جسمانی»۴ است.
از: گفتارهای  اين مقاله به اجمال شرح داده می شوند و عبارت اند  اين دو کتاب، در حدود نه راهبرد معرفی شده اند که در  در 
آگاه کننده۵، الگودهی۶، اهداف در عمل۷، تقويت۸، زمان تفکر۹، تصميم گيری فردی۱۰، نشست های گروهی۱۱، زمان مشاوره۱۲ و راهبردهای 

ويژه.۱۳
در پايان کتاب کوشش شده است تا روش و چگونگی القای اين راهبردها در متن طرح درس روزانه و هفتگی تشريح شود.

گفتارهای  تربيت بدنی،  جسمانی،  فعاليت  فردی،  تصميم گيری  عاطفی،  حيطه ی  آموزش  توانمند،  راهبردهای  کليدواژه ها: 
آگاه کننده.

راهبرد های توانمند در
 آموزش تربيت  بدنی

(حيطه ی عاطفی)
تأليف و ترجمه: دكتر محسن حلاجى
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مقدمه
جای هيچ تعجبی نيست که معلمان، با مسائل و مشکلات 
انضباطی و انگيزشی دانش آموزان، بيش از گذشته درگيرند! چنين 
خاطرنشان  ورزشی  مربيان  و  تربيت بدنی  معلمان  به  وضعيتی 
می کند که چنان چه قصد جلوگيری از کاهش مسائل انضباطی و 
انگيزشی را دارند، بهتر است به نيازهای ضروری برنامه ها توجه 
بيشتری بکنند. بقای حرفه ای ما در اين است که شاگردانمان، 

توانايی همزيستی با شرايط دنيای متغير را به دست بياورند.
دانش آموزان نه تنها از خصوصيات رفتاری يکسانی برخوردار 
نيستند، بلکه تحت تأثير رفتار والدين و ساير اعضای خانواده و 
اجتماع، در مقابل ارزش های متفاوتی قرار دارند. امروزه، کودکان 
مواجه اند. چنين  بيشتری  انتخاب های  قبل،  به  نسبت  زيادتری 
افزايشی متأثر از برنامه های تلويزيونی، انفجار دانش و اطلاعات 
جديد و روبه رو شدن با نظام های ارزشی گوناگونی است. آن ها در 
خانواده، بنا به دلايلی هم چون: شاغل بودن پدر مادر و يا مجرد 
و همين طور  نمی شوند  راهنمايی  اندازه ی کافی  به  بودن آن ها، 
سوی  از  کمتر  خانه)  (تعويض  متعدد  جابه جايی های  به علت 
همسايگان خود مورد توجه و راهنمايی قرار می گيرند. به هرحال 
نمی توان انکار کرد که ما در دنيايی با تغييرات سريع اجتماعی و 

اقتصادی زندگی می کنيم.
بنا به آن چه گفته شد، دانش آموزان در معرض خطر اختلالات 
رفتاری و هيجانی (هم چون: بی انضباطی، بدزبانی، آسيب زدن به 
مقابله  برای  به هم) هستند.  بی توجهی  و  بی مسئوليتی  يکديگر، 
و  فردی  مفاهيم  تکامل  به  ما  همه ی  نابسامانی ها،  اين  رشد  با 
اجتماعی نيازمنديم. از اين رو بايد به دو موضوع توجه کنيم: اول 
«بهزيستی»۱۴  به  نسبت  تا  دهيم  ياری  را  دانش آموزان  اين که، 
خود احساس مسئوليت بيشتری کنند. دوم اين که آن ها را کمک 
کنيم تا نسبت به بهزيستی ديگران حساس تر شوند. شايد اين 
بهترين کاری است که ما می توانيم در حق آن ها انجام بدهيم 
هم چون  اجتماعی،  و  فردی  مفاهيم  با  را  آن ها  ذهن  به ويژه  و 
خويشتن داری، احترام به حقوق و احساسات ديگران، پای بندی 
و  گردانی  خود ـ  فردی،  مسئوليت پذيری  تلاش،  و  مشارکت  به 
اهميت دادن به ديگران، که در اين مقاله به عنوان اهداف حيطه ی 

عاطفی معرفی می شوند، آشنا سازيم.
آموزش حيطه ی عاطفی، از طريق تربيت بدنی و فعاليت های 
ظرفيت های  دارای  بالقوه  تربيت بدنی  نوست.  شيوه ای  حرکتی، 
زيادی برای آشنا کردن دانش آموزان با اهداف تربيتی است؛ از 
اين رو می تواند يکی از بهترين روش های آموزش حيطه ی عاطفی 
باشد. اما چگونه می توان از اين ابزار استفاده کرد؟ پاسخ به اين 
سؤال ما را به ابداع راهبردهای توانمند برای آشنا ساختن ذهن 
دانش آموزان با مفاهيم فردی و اجتماعی، از طريق فعاليت های 
راهبردهايی هم چون:  مقاله  اين  در  رهنمون می سازد  جسمانی 
گفتارهای آگاه کننده، الگو بودن، اهداف در عمل، تقويت، 
گروهی،  نشست های  فردی،  تصميم گيری  تفکر،  زمان 
زمان مشاوره و راهبردهای ويژه که با تلاش دونالد هليسون 

دانشگاه  اساتيد  و  مری لند  اورگان،  ايالت  معلمان  از  تعدادی  و 
معرفی  يافته اند،  تکامل  و  توسعه  و  ابداع شده  ايلينويز شيکاگو 

خواهند شد.

اهداف حيطه ی عاطفی
اهداف سنتی و پيشين تربيت بدنی، کم و بيش مسائلی را که 
در جامعه در حال وقوع است، ناديده گرفته است. رويکرد اهداف 
سنتی، بر آموزش مهارت های ورزشی، تشويق و ترغيب عموم به سوی 
گنجاندن فعاليت های حرکتی در زندگی و موضوعاتی از اين قبيل 
معطوف بوده است. در گذشته چنين فرض شده بود (به ويژه از سوی 
متخصصين تعليم و تربيت)، که دانش آموزان، با مشارکت در برنامه ی 
تربيت بدنی، نه تنها تحت کنترل و نظارت خواهند بود، بلکه با همکاری 
در اجرای برنامه های تربيت بدنی، ثبات اجتماعی را کسب خواهند 
کرد. از اين رو به نظر می رسد، نياز به آموزش مسئوليت پذيری فردی، 

به دست فراموشی سپرده شده باشد.
اگر تجزيه و تحليل روند جاری در مدارس درست باشد، نيازها 
و ارزش های مورد بحث که از نتايج چنين تجزيه و تحليلی حاصل 
عوامل  به  کافی  توجه  بدون  ما  بود.  خواهد  صحيح  نيز  می شود، 
بی ثباتی فردی و اجتماعی، نمی توانيم به طور رضايت بخش به آموزش 
تربيت بدنی و فعاليت های ورزشی بپردازيم. بنابراين زمانی که مشغول 
درباره ی  گفت و گو  از  ناگزير  می شويم،  تربيت بدنی  درس  آموزش 
مسئله ی خويشتن داری با بچه ها هستيم. دانش آموزان بايد در مقابل 
تکامل مفاهيم،  انتخاب مسئولانه، رشد و  برای  آن چه می آموزند، 
بازنگری نسبت به سبک زندگی و انتخاب دوست، احساس مسئوليت 
کنند. هم چنين اگر بخواهند در اين دنيا که تغييرات بسيار سريع 
را پشت سر می گذارند، به ثبات اجتماعی برسند، نيازمند يادگيری 

همکاری، حمايت و کمک به ديگران هستند.
و  تلاش  مشارکت،  خويشتن داری،  قبيل:  از  اهدافی  تعيين 
مسئوليت پذيری فردی که به عنوان پاسخی در برابر روند جاری 
برنامه های  کافی  اندازه ی  به  نمی توانند  قطعاً  شده اند،  تلقی 
تربيت بدنی را ثمربخش سازند، اما اين گام نخست است و چنين 
از  ارزش يابی  و  درسی  برنامه ريزی  برای  را  چارچوبی  اهدافی، 
معلمان  هم چنين  آن ها  می کنند.  فراهم  دانش آموزان  پيشرفت 
تربيت بدنی را در تشريح مواقع بحرانی و رويدادهای غيرمترقبه 
رويدادهايی  چنين  می دهند.  ياری  آشوب)  و  جدال  (هم چون: 

بهترين «فرصت های آموزشی» محسوب می شوند.
گام دوم، رشد و توسعه ی راهبردهای توانمند، به منظور تحقق 
اهداف مذکور است که در قسمت بعدی ارائه خواهد شد. اهداف 
ارائه می شود. جدول ۱  به صورت سطح بندی شده، در دو جدول 
سطوح اهداف را به ترتيب تقدم آموزشی، از پايين به بالا نشان 
سطوح،  فزاينده ی  توالی  رعايت  ضمن  جدول،  اين  در  می دهد. 
مؤلفه های   ۲ جدول  است.  شده  ارائه  آن ها  از  واضحی  تعاريف 
اهداف را نشان می دهد. هر سطح، مادامی به لحاظ ظاهری برای 
فهميدن ساده است که جزئيات آن به صورت شفاف بيان شود. 
درواقع مؤلفه های هر سطح، به مفاهيم نزديک و مترادف اشاره 
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جدول 1. سطوح اهداف تكاملى به ترتيب از پايين به بالا

سطح IV، اهميت دادن (همكارى، توجه و كمك كردن به ديگران)
دانش آموزان در سطح IV به ديگران احترام مى گذارند، در فعاليت ها مشاركت مى كنند و خودگردان هستند. توسعه و گسترش احساس 
مسئوليت پذيرى نسبت به ديگران، در دانش آموزان به واسطه ى هميارى، حمايت از ديگران و ابراز توجه و علاقه به ديگران برانگيخته 

مى شود.
سطح III، خودگردانى (مسئوليت پذيرى فردى)

دانش آموزان در سطح III نه تنها صفات احترام و مشاركت را از خود بروز مى دهند، بلكه بدون نظارت مستقيم قادر به كار كردن هستند. 
آن ها مى توانند نيازهايشان را بشناسند و فعاليت هاى تربيت بدنى را برنامه ريزى و اجرا كنند.

سطح II، مشاركت (پاى بندى در فعاليت ها)
دانش آموزان در سطح II نه تنها حداقل احترام به ديگران را از خود بروز مى دهند، بلكه با رضايت، در بازى ها شركت مى كنند. آن ها 
چالش با كار را مى پذيرند، مهارت هاى حركتى را تمرين مى كنند و براى كسب آمادگى جسمانى، تحت نظارت معلم تمرين مى كنند.

سطح I، احترام
دانش آموزان در سطح I ممكن است در فعاليت هاى روزمره شركت نكنند، يا رشد و پيشرفتى را از خود به نمايش نگذارند، ولى 
به خاطر اين كه حقوق ديگر دانش آموزان را در يادگيرى و معلم را در آموزش، رعايت مى كنند، مزاحم كار آن ها نمى شوند و درنتيجه 

قادرند رفتارهايشان را كنترل كنند. آن ها اين كار را بدون يادآورى و نظارت دائمى معلم انجام مى دهند.

سطح صفر، بى مسئوليتى
دانش آموزانى كه رفتارشان در سطح صفر، طبقه بندى مى شود، ديگران را به خاطر رفتارهايشان سرزنش مى كنند. آن ها بهانه گير هستند 

و براى آن چه انجام مى دهند و يا در انجام آن ناكام هستند، مسئوليت پذيرى را انكار مى كنند.

جدول 2. مؤلفه هاى سطوح اهداف تكاملى

مؤلفه هاى سطوحنامسطوح

بى مسئوليتى0
سرزنش كردن ديگران

بدزبانى
بهانه گيرى

انكار مسئوليت پذيرى فردى

Iاحترام
احترام به حقوق و احساسات ديگران

خويشتن دارى
حل مسالمت آميز درگيرى ها

 IIمشاركت
پاى بندى، تلاش

تجربه كردن تلاش
كوشش براى يادگيرى چيزهاى جديد

داشتن يك تعريف شخصى، از موفقيت

IIIخودگردانى

مسئوليت پذيرى فردى
انجام مستقل كارها

داشتن برنامه ى شخصى
برقرارى تعادل، بين نيازهاى حال و آينده

جديت در برابر نيروهاى خارجى

IVاهميت دادن

علاقه مندى و توجه به ديگران
كمك كردن به ديگران

كسب پيش نيازهاى مهارت هاى ميان فردى
دلسوزى

اقدام به عمل، بدون انتظار پاداش
عضو بودن در مجامع

Vانتقال آموخته ها به خارج از محيط ورزشىكاربرد

ذهنی  تعابير  و  تلقی ها  طرز  شدن  نزديک  به  کار  اين  می کند. 
گوناگون، از لغات و اصطلاحات کمک می کند 

راهبردهای توانمند
درک و تشخيص اهداف مذکور، ما را در فراهم آوردن چارچوبی برای 
برنامه ريزی، ارزش يابی و پاسخ گويی به شرايط و موقعيت های غيرمترقبه 
ياری می رساند. ترديدی نيست که تعيين اهداف و سطح بندی کردن آن ها، 
به تنهايی نمی تواند سبب رشد و ارتقای دانش آموزان شود. بدين سبب، 
به کارگيری و استفاده از راهبردهای توانمند و مؤثر، به منظور تحقق اهداف 
مذکور، ضروری است. بدين معنی که دانش آموزان بايد به واسطه ی اين 
راهبردهای سودمند، با ابعاد و زوايای متفاوت خويشتن داری، مشارکت 
و تلاش، مسئوليت پذيری فردی و اهميت دادن (توجه) به ديگران آشنا 

شوند و آن ها را به خوبی لمس کنند.
زمانی  آموزشی،  راهبرد  انتخاب  در  مهم  از ملاک های  يکی 
است که صرف آموزش و تحقق هدف از طريق آن راهبرد می شود. 
برای  صرف شده  زمان  درخصوص  تحقيق  و  مطالعه  اين رو  از 
فعاليت های  به کارگيری  طريق  از  هدف،  يک  تحقق  و  يادگيری 
مربوط به آن هدف (نه فعاليت هايی بی ارتباط)، ازجمله مسائلی 
است که در تعيين توانمند بودن يا نبودن راهبرد، به عنوان يک 
متغير کليدی مطرح است. برای مثال، اگر دانش آموزی بخواهد 
دريبل بسکتبال را آموزش ببيند، بايد زمانی را صرف يادگيری 
دريبل بکند (البته با بازخورد مناسب و صحيح). همين طور اگر 
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هدف آموزشی «مسئوليت پذيری فردی» است، دانش آموز برای 
راهبرد  يک  طريق  از  بايد  خود،  برابر  در  شدن  مسئوليت پذير 
مناسب، تمرينات لازم را انجام دهد و برای يادگيری آن، زمان 

لازم را صرف کند.
و  عينی  به طور  را  اهداف  قادرند  که  توانمند  راهبرد  نوع   ۹
زير  به قرار  بياموزند،  به دانش آموزان  به طور مؤثر  نيز  و  ملموس 

هستند:

۱. گفتارهای آگاه کننده۱۵
تبيين  به منظور  که  است  راهبردی  اولين  آگاهی،  افزايش 
به  معلم  آن چه  می شود.  استفاده  آن  از  تمرين،  در  اهداف 
از اين طريق به  دانش آموزان می گويد، گفتارهای معلم است و 
آن ها درباره ی اهداف آگاهی می دهد. اگرچه آگاهی کافی نيست 
و دانش آموزان صرفاً با آگاهی و دانش نسبت به اهداف، نمی توانند 
موضوع آموزش را در وجود خود ملکه سازند، اما پس از مدتی، 
به منظور  اهداف،  با  دانش آموز  تعامل  راه  در  تلاش  و  فعاليت 

کاستن از يک واماندگی طولانی مدت، بسيار مؤثر است.
اهداف صحبت  با  دانش آموزان  آشنا کردن  راه های  از  يکی 
کاری  به  اقدام  خودانگيخته  به طور  که  است  هنگامی  آنان  با 
می کنند.  رفتار  بی مسئوليت  شيوه ای  به  که  زمانی  يا  می کنند، 
اهداف مذکور  از  مثلاً زمانی که رفتار آن ها گويای تحقق يکی 
به آن ها خودآگاهی لازم  بهتر است ضمن تشويق،  است، معلم 
ذهن  در  اهداف  از  هرکدام  از  تصوير صحيحی  هم  تا  بدهد،  را 
آنان نقش ببندد و هم رفتار مورد نظر تقويت شود. موارد زير، 
کمک مؤثری در اجرای راهبرد گفتارهای آگاهی کننده محسوب 

می شوند:
é نصب برگه های اعلام کننده ی اهداف، روی ديوار سالن؛

é برقراری ارتباط بين سطوح، با تجربيات روزمره در برنامه؛
é تهيه و تدوين جمله های کوتاه (در يک يا دو خط) مناسب، 
نشست های  و  کوچک  گروه های  بزرگ،  گروه های  برای 

اهداف؛ بيان معنی  به منظور  تک به تک، 
é مرور سطوح اهداف در طول زمان تفکر؛

é تمرکز بر سطوح اهداف، در نشست های گروهی.
بيل وايت۱۶، معلم يکی از دبيرستان های پروتلند۱۷، در 
تک تک  به  گفتن  برای  آگاه کننده،  و  کوتاه  جمله های  نوشتن 
لحظه های  در  کوچک  گروه های  در  ارائه  يا  دانش آموزان، 
آموزش پذيری، تبحر زيادی دارد. در اين جا چند نمونه از اين 

ارائه می شود: جملات، 
به  اما  کنيد،  انتخاب  را  نکردن  خودياری  می توانيد  شما   é

(I سطح) .کسی آزار نرسانيد
متأثر  را  شما  می توانند  حرف هايشان  با  مردم  اگر   é

(I (سطح  کنند.  کنترل  را  شما  می توانند  آن ها  کنند، 
(سطح  بپردازيد.  را  آن  بهای  بايد  شدن،  بهتر  برای   é

(II
(III و   II زندگی شماست. (سطح  اين  و  اين جسم شما   é

۲. الگو بودن۱۸
بدين معنی است که معلمان در حضور دانش آموزان، چگونه 
تمايلات  و  نگرش ها  از  حاکی  رفتار  اين  مسلماً  می کنند.  رفتار 
به خوبی  تکاملی  اهداف  با سطوح  آن هاست. دانش آموزان زمانی 
به خوبی آشنا  اهداف مذکور  با  بود، که معلم  تعامل خواهند  در 
آموزشی  (سبک های  باشد  خويشتن دار  که  بدين معنی  باشد. 
مختلف را که از مطيع ساختن دانش آموزان تا تدريس در حين 
شلوغی و بی نظمی گسترده است، بشناسد). در اجرای برنامه ها 
شرکت  فعاليت ها  در  شد  که  زمانی  هر  و  (هرجا  باشد  پای بند 
وعده  خود  قول های  به  مثال،  (برای  باشد  مسئوليت پذير  کند). 
به  را  توجهش  و  علاقه  (يعنی  بدهد  اهميت  ديگران  به  کند). 

دانش آموزان ابراز کند).

۳. سطوح در عمل۱۹
چگونه می توان سطوح اهداف تکاملی را در عمل درک کرد؟ 
مری بريدميز (۱۹۸۸) چنين استدلال می کند که اگرچه مردم 
چگونه عمل کردن را می توانند خود انتخاب کنند، اما آن ها اين 
انتخاب را از طريق تجربيات زندگی ياد می گيرند. اگر تجربيات 
را  جامعه  ويران سازی  و  خودبراندازی۲۰  گزينه های  گذشته، 
تجربيات  از طريق  خير  گزينه های  کردن  بهتر  راه  بخشد،  ارتقا 
بهبود  و  رشد  درباره ی  سؤال  بنابراين،  است.  امکان پذير  جديد، 
دانش آموزان  که چگونه  است  اين  عمل،  در  راهبردهای سطوح 
می توانند در طول زمانی که در برنامه های فعاليت های جسمانی 
شرکت می کنند، يک يا چند سطح را تجربه کنند؟ يک راه کسب 

چنين تجربياتی فراخوان۲۱ است:
(I سطح) آيا می توانی راه بهتری را بگويی؟ é

(سطح  بکوش.  آن  انجام  برای  من  روش  به  هفته،  يک  برای   é
(II

é آيا هدفی داری که ده دقيقه ی بعدی را، در راه رسيدن به آن 
(III سطح) صرف کنی؟

(IV سطح) آيا کسی می خواهد مربيگری کند؟ é
é چه کسی می تواند چيزهايی را که در کلاس آموخته، در بيرون 

(V سطح) از سالن ورزشی (يا محيط ورزشی) استفاده کند؟

۴. تقويت (کردن)۲۲
هريک  مثبت  نگرش های  و  رفتارها  معلم  که  معنی  بدين 
برای  کلامی  تشويق  بهترين  کند.  تقويت  را  دانش آموزان  از 
انجام  به  آن ها  تحسين،  با  است.  تحسين۲۳  دانش آموزان، 
مذکور  اهداف  سطوح  چارچوب  در  به ويژه  مطلوب  رفتارهای 
موقعيت)  با  مناسب  و  مثبت  واقعی،  درست،  رفتارهای  (يعنی 
ترغيب می شوند. همين طور جوايز۲۴ می تواند به عنوان وسيله ای 
هم چنين  شود.  گرفته  به کار  نظر،  مورد  رفتارهای  تقويت  برای 
معيارهای  به  رسيدن  در  را  پاداش دهی۲۵  از  سيستمی  می توان 
مورد نظر به وجود آورد (برای نمونه نمره دادن). زمانی که رفتارها 
بالا می رسد (سطوحی که  و نگرش های دانش آموزان به سطوح 

افزايش 
آگاهی، اولين 
راهبردی است 
که به منظور 
تبيين اهداف 
در تمرين، از 
آن استفاده 
می شود
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رفتار  قطعاً  باشد)  آن ها  پيشين  نگرش های  و  رفتارها  از  بالاتر 
چنين  در  و  است  شده  تقويت  به خوبی  دانش آموزانی  چنين 
سطوح  از  دانش آموزان  درک  و  تعامل  گفت  می توان  وضعيتی 

افزايش پيدا کرده است.
چه از عمل تقويت آگاه باشيم و چه نباشيم، معلمان هميشه 
در حال تقويت دانش آموزان خود هستند. برای مثال: زمانی که 
نمی رسد،  هدف  به  ولی  می کند،  پرتاب  را  توپی  دانش آموز 
کيفيت  يا  دانش آموز  تلاش  شفاهی،  به طور  می تواند  معلم 
پرتاب دانش آموز را تقويت کند. درنتيجه ممکن است توپی که 
دانش آموز پرتاب می کند، به هدف نرسد، ولی تلاش دانش آموز 

تقويت شده است.
بگويد  دانش آموز  رفتار  تکرار  قصد  به  معلم  که  چيزی  هر 
تقويت  از  معينی  انواع  است.  تقويت  نوعی  بدهد،  انجام  يا  و 
قرار  تعامل  در  اهداف  با سطوح  دانش آموزان  سبب می شود که 
گيرند، برای مثال: اگر دانش آموزی ساير دانش آموزان را با لحن 
او را در سطوح اهداف، در سطح صفر  بايد  بزند، شما  تند صدا 
کنيد  تأکيد  او  به  است  بهتر  دهيد. سپس  قرار  (بی مسئوليتی) 
که مدت کوتاهی از محيط کلاس آموزشی بيرون برود. متقابلاً 
دانش آموزانی را که بيشترين کنترل را بر رفتارهايشان داشته اند، 
در سطح I قرار دهيد و در انتهای هفته به آن ها پاداش بدهيد. 
هم چنين می توانيد در برنامه هايتان امتيازاتی را در نظر بگيريد 
که به عنوان يک سيستم پاداش دهی، در صورت مشاهده ی رفتار 
بهترين  ازجمله  اعطاء شود.  آن ها  به  پاداش  به عنوان  نظر  مورد 
پاداش  کنيد،  منظور  برنامه هايتان  در  می توانيد  که  پاداش هايی 
«بهترين تلاش» است که متکی به رسيدن به يک هدف معينی 

نيست، بلکه خود تلاش مطرح است.

۵. زمان تفکر۲۶
عبارت  داريم،  نظر  در  ما  که  مفهومی  به  بنا  تفکر،  زمان 
درباره ی  تفکر  صرف  دانش آموز  که  زمانی  مدت  از  است 
ياد  اهداف  با  ارتباط  در  خود  رفتارهای  و  تمايلات  نگرش ها، 
در  که  می دهد  نتيجه  زمانی  تعاملی  چنين  می کند.  شده 

و  رويدادها  درباره ی  تا  بخواهيد  دانش آموزان  از  کلاس  پايان 
خاطرات خود نسبت به تطبيق اهداف با کارهايی که در طول 

کلاس انجام داده اند، به تفکر بپردازند.
تجربيات  و  اهداف  سطوح  بين  ارتباط  فهم  و  درک 
دانش آموزان، بايد در ذهن آن ها انجام پذيرد. آن ها در خودشان 
است؟»  سطحی  چه  در  امروز  من  «عملکرد  می کنند  سؤال 
چنين انعکاسی می تواند آگاهی و شعور را تکامل بخشد. زمان 
است.  خودارزش يابی۲۷  برای  مناسب  وسيله ی  حکم  در  تفکر، 
آن ها در انتهای کلاس با در دست گرفتن دفترچه ی يادداشت 
ارزيابی  را  خودشان  و  می نويسند  آن  در  را  سؤالاتی  روزانه، 
اين  از  سؤالاتی  تا  خواست  دانش آموزان  از  می توان  می کنند. 

قبيل را از خودشان بپرسند:
۱. کسب چه سطحی در طول کلاس لازم است؟

(I سطح) ۲. آيا به کسی صدمه زده ام؟
(II سطح) ۳. آيا مطالبی ياد گرفته ام؟

داده ام؟  انجام  کاری  معلم  نظرات  و  هدايت  بدون  آيا   .۴
(III سطح)

.(IV سطح) ۶. آيا به کسی کمک کرده ام؟
گه گاه با دريافت دفترچه های آن ها، می توان آن ها را ارزيابی 
و رفتارهايشان را با توجه به سطوح اهداف رتبه بندی کرد. نبايد 
نمی تواند  رفتار  مفهوم، که  اين  تقويت  به علت  فراموش کرد که 
کامل باشد مگر اين که دانش آموز آن را در ذهن خودش تجزيه 
بايد  و ديگران بسنجد،  بر خودش  را  اثرات آن  و  و تحليل کند 
دانش آموزان را به تفکر راجع به سطوح اهداف پيشرفته و تعامل 

آن با تجربيات خودشان، تشويق کرد.

۷. تصميم گيری فردی
از  هريک  انتخاب  و  گفت و گو  برای  وسيله ای  راهبرد  اين 
سطح  در  به راحتی  انتخاب،  و  گفت و گو  است.  اهداف  سطوح 
تعريف،  بنابه  و  می شوند  ترکيب  هم  با  (خودگردانی)   III
مستلزم انتخاب اهداف فردی و فعاليت های ويژه ی آن هاست، 

جدول 3.راهبردهاي تصميم گيري فردي
استراتژى هاى تصميم گيرى فردىسطحاستراتژى هاى تصميم گيرى فردىسطح

I
مذاكره ى روند تدريجى بيرون نشستن

I طرح سطح
نيمكت گفت و گو
گروه سطح صفر

III
III برنامه ريزى زمان سطح

انتخاب معلم ـ ناظر
فردى سازى آمادگى جسمانى

برنامه ى شخصى

II
تعهدات فردى در انجام وظايف محوله

مقياس شدت از 0 تا 10
تعريف مجدد موفقيت

IV
نقش هاى كمك كننده

NBA تايم آوت
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دارد.  تفکر  و  تعمق  به  نياز  ديگر  سطوح  در  آن ها  کاربرد  اما 
برای مثال: دو نفر از دانش آموزان چنين نقل قول کرده اند:

اين  کنی،  سپری  کج خلقی  با  را  امروز  می خواهی  «اگر 
توست.» انتخاب 

به  نياز  ديگران  نکردن  مسخره  و  کردن  شوت  در  «من 
در  فردی،  تصميم گيری  راهبردهای  دارم.»  بيشتری  تمرين 
هريک از سطوح متعدد و دارای اسامی خاصی هستند، اما از 
از  هريک  به  مشروح  پرداختن  مجال  مقاله  اين  در  که  آن جا 
اين راهبردها نيست، لذا فقط به ذکر نام آن ها مطابق جدول 

۳ اکتفا می شود.

۸. نشست گروهی
و  عقايد  ايده ها،  ابراز  در  را  دانش آموزان  راهبرد،  اين 
(بازی ها)،  برنامه ها  قوانين  تکامل  به  نسبت  احساساتشان 
حل  در  هم چنين  و  آن ها  کردن  بهتر  و  اجرا  چگونگی 
راهبرد،  اين  به واسطه ی  می سازد.  توانا  شده،  ايجاد  مسائل 
معلم  مفيد،  اطلاعات  کردن  فراهم  با  نه تنها  دانش آموزان 
بلکه  می دهند،  ياری  برنامه ها  از  ارزش يابی  طراحی  در  را 
می کنند.  کمک  دانش آموزان  تمام  روحيات  درک  در  را  او 
گروهی،  نشست های  به کارگيری  از  مهم تر  نيت  و  هدف  اما 
گروهی  تصميم گيری  و  مشارکت  در  دانش آموزان  تمرين 
احساسات  گروهی،  فرآيند  طريق  از  می توانند،  آن ها  است. 
به تدريج  تصميم گيری  توانايی های  کنند  تجربه  را  متفاوتی 
کم کم  کار  اين  در  دانش آموزان  که  همين طور  می کند.  رشد 
گروهی،  تصميم گيری  در  شايستگی هايشان  می کنند،  تمرين 
و  می يابد  افزايش   (!) مربی  از  حتی  و  برنامه ها  از  ارزش يابی 
بيشتر  برنامه ها  کيفيت بخشی  و  بهبود  برای  ايده هايی  ارائه ی 

می شود.
می توان  باشند،  داشته  نياز  دانش آموزان  که  زمانی  هر 
نشست گروهی را در طرح درس روزانه زمان بندی کرد. برای 

مثال: در آخر درس و پيش از زمان تفکر.
راهبردهای نشست گروهی عبارت است از:

احترام گذاری éقوانين 
é دادگاه ورزشی
é طرح اضطراری

ايستگاهی قوانين   é
é ارزش يابی برنامه و مربی

۹ . زمان مشاوره
مربيان برجسته، دارای خصايص عالی مربی بودن هستند. 
دانش آموزان،  سخنان  به  دادن  گوش  هم چون:  خصايصی 
روحيه ی  و  شوخ طبعی  قدم،  ثبات  صداقت،  انتقادپذيری، 
خصايص  اين  از  می توانند  دانش آموزان  زمانی  اما  شاداب. 
باشند.  تعامل  در  آن ها  با تک تک  يا  و  برخی  با  که  برند  سود 
کلاس،  کم  فرصت  و  دانش آموزان  روزافزون  تعداد  متأسفانه 

امکان تحقق اين امر را دشوار ساخته است.
زمانی که  (خودگردانی)،   III سطح  زمان  طول  در 
دسته جمعی  بازی  کار،  مشغول  مستقل  به طور  دانش آموزان 
بررسی  برای  می توان  هستند،  شخصی  برنامه های  انجام  يا 
آن ها،  در  نگرش  تغيير  ايجاد  يا  و  عملکردهايشان  چگونگی 
مشاوره،  زمان  راهبرد  از  هدف  کرد.  مشاوره  آن ها  تک تک  با 
از  دسته  آن  نه  است،  دانش آموزان  همه ی  با  گفت و گو 
دانش آموزانی که مشکلی دارند يا می خواهند با مربی ملاقات 

کنند.

۱۰. راهبردهای ويژه۲۸
به  را  دانش آموزان  سطوح،  تمامی  در  ويژه  راهبردهای 
می رساند.  ياری  اهداف  بيشتر  هرچه  آموختن  و  يادگيری 
هريک از اين راهبردها می تواند به تنهايی، به عنوان بخشی از 
برنامه ی فعاليت ها، به راحتی به کار گرفته شود. سه راهبرد زير 

ازجمله راهبردهای ويژه، برای هدف خويشتن داری است:

نيمکت گفت و گو
بر  دانش آموز  دو  که  نيست  نيمکتی  گفت و گو۲۹،  نيمکت 
گفت و گو  نيمکت  بلکه  بپردازند،  يکديگر  سرزنش  به  آن  روی 
مسئله ای  برای حل  دانش آموز،  دو  که  مکانی  از  است  عبارت 
توافق  به  نياز  آن ها  می پردازند.  مباحثه  و  تبادل نظر  به  هم  با 
پيش  برايشان  که  مسئله ای  ادامه ی  و  شروع  چگونگی  سر  بر 

آمده دارند.
فصل  و  حل  به  نياز  فعاليتی،  هر  آغاز  از  پيش  آن ها 
زمانی  ويژه،  راهبرد  يا  و  عمل  طرز  اين  دارند.  مشکلاتشان 
بروز مشکلی مجدداً  از  بخواهند پس  درگير،  دانش آموزان  که 
اين  سودمندی  بود.  خواهد  کارآمد  بسيار  برگردند،  زمين  به 
روش، زمانی است که احساس مسئوليت در حل مسائل بچه ها 
با کيست  اين هستيم که بدانيم حق  (در مواردی که درصدد 
مطلق  حاکم  (به عنوان  معلم  از  است)  متخلف  کسی  چه  يا 

انتقال يابد. کلاس) به دانش آموزان 

خودداوری
در  دانش آموزان  که  است  ديگری  تجربه ی  خودداوری۳۰ 
بازی ها  داوری  دارند.  نياز  بدان  رفتارشان  بر  نظارت  و  کنترل 
اين  به  پاسخ گويی  برای  وسيله ای  دانش آموزان،  خود  توسط 
نياز است. برای نمونه آن ها نياز دارند که به خطاهای خود در 
دانش آموزی  به  بازی  در  موردی،  هر  در  بکنند.  اعتراف  بازی 
که به تخلف خود معترف شود و قبل از داور آن را اعلام کند 
پاداشی تعلق می گيرد، ولی چنان چه بعد از داور به تخلف خود 

اعتراف کند، جريمه خواهد شد [هری و همکاران، ۱۹۸۲].
قضاوت  مسئوليت  اين که  به علت  ورزشی،  مسابقات  در 
تمايل  دانش آموزان  است،  داوران  به عهده ی  بازی  رويدادهای 
خصوص،  اين  در  دارند.  خويشتن داری  کردن  کمرنگ  به 
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مسئوليت  احساس  بيشتر  پذيرش  در  نحوی  به  بايد  مربيان 
اين رو  از  ياری دهند.  به دانش آموزان  فردی در کنترل رفتار، 
به  دست يابی  برای  را  زيادی  فرصت های  خودداوری  تمرين 

هدف مذکور فراهم می آورد.

طرح اضطراری۳۱
قبل از آغاز يک بازی، يا برگزاری يک کلاس، از دانش آموزان 
بپرسيد که در موقع برخورد با موضوعاتی از قبيل: جر و بحث بر سر 
رعايت قوانين، تخلف ها، برخورد و کشمکش های شخصی و امثال آن، 
چگونه واکنش نشان می دهند. برای مثال: امکان دارد آن ها تصميم 
بگيرند، به افرادی که جر و بحث می کنند، بگويند، پنج دقيقه از بازی 
بيرون برويد. آن ها می بايست توانايی شنيدن حرف های هم ديگر را 

داشته باشند، در آخر رأی گيری کنند و از اين قبيل.

ملاحظات برنامه ريزی درسی
برنامه ريزی درسی عبارت است از انتخاب و سازماندهی مواد 
و موضوعات درسی. از آن جا که موضوعات درسی ما فعاليت های 
فعاليت های  انتخاب  شامل  نيز  درسی  برنامه ريزی  است،  بدنی 
اما چگونه  پيش بينی شده در چارچوب طرح درس روزانه است. 
می توان برنامه ی سطوح اهداف را در طرح درس روزانه گنجاند؟ 
چنان چه در طراحی و اجرای برنامه ها، از رويکردی محافظه کارانه 
می کنيد،  طراحی  که  روزانه ای  برنامه های  شود،  گرفته  بهره 
به مدت طولانی تری قابل اجرا خواهد بود. بنابراين می توان هرگونه 
انجام  آن چه  می شود،  گفته  آن چه  با  مطابق  را  مناسبی  تغيير 
دانش آموزان  که  آن چه  و  می شود  تقويت  آن چه  می شود،  داده 
تجربه کرده اند، به طور کمی و کيفی در برنامه ها مدنظر قرار داد. 
برای مثال: شما می توانيد دانش آموزانی را که به خوبی احساس 
مسئوليت می کنند و به ديگران اهميت می دهند تحسين کنيد. 
حتی ممکن است به ايجاد نظامی از پاداش دهی روزانه يا هفتگی 
اقدام کنيد. در به کارگيری رويکرد محافظه کارانه، به انتخاب آن 
دسته از راهبردهايی نياز خواهيد داشت که به تعامل دانش آموزان 
با سطوح اهداف تکاملی کمک نمايد و سپس چنين راهبردهايی 

را به درون برنامه ی روزانه القا کنيد.

تغيير محتوای برنامه ی درسی
برنامه های  در  تغيير  و  ايجاد  و  گذاشتن  فراتر  گامی  برای 
است  ممکن  اول  بود:  خواهد  شما  روی  پيش  راه  دو  درسی، 
فعاليت هايی را که در ارتباط با سطوح اهداف از اهميت بيشتری 
برخوردارند، با بعضی از فعاليت های برنامه جانشين کرد. برای مثال: 
ورزش های تماسی و هنرهای رزمی، به سطح I «خويشتن داری» 
 III به سطح  آمادگی جسمانی  فعاليت های  دارد.  بيشتری  نياز 
«مسئوليت پذيری فردی» نياز بيشتری دارد، چرا که دانش آموز 
لازم می داند تا در حد امکان نسبت به انجام وظايف خودش، ارتقا 
که  اهدافی  برابر  در  به جايگاهش  نسبت  يا  پيشرفت خودش  و 
در نظر گرفته است، احساس مسئوليت کند. سرانجام بازی های 

سه  با  فقط  بايد  تيم  بازيکنان  تمام  که  واليبال  هم چون  تيمی 
ضربه، توپ را به طور مناسبی از روی تور عبور دهند، به پيشرفت 

در سطح IV «اهميت دادن» نياز بيشتر احساس می گردد.
دوم، تغيير در چارچوب برنامه ی درسی است. در اين حالت 
روزانه،  درسی  برنامه ی  کلی  طرح  در  تغييراتی  است  ممکن 
برنامه ها  هفتگی و ساليانه داده شود، به شکلی که محور اصلی 
سطوح  متوجه  بيشتر  تمرينی،  و  ورزشی  فعاليت های  به جای 
اهداف تکاملی باشد. ايجاد اين نوع تغييرات که به کل طرح برنامه 
مربوط می شود و نه فقط به بخشی از برنامه ی درسی (برای مثال 
برنامه  سرتاسر  از  دقيق  بازنگری  يک  به  نياز  فعاليت ها)،  تغيير 
دارد و نمی توان به طور سرسری و با در نظر گرفتن چند موقعيت 
از بهترين تغييراتی که  ايجاد تغيير کرد. يکی  اقدام به  زودگذر 
می توان در چارچوب برنامه های درسی ايجاد کرد، همسويی آن ها 

با سطوح اهداف است.
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